

耐除草剂作物将成杂草管理新方向



杂草是危害作物生长的重要有害生物之一。目前,我国杂草防治仍以化学方式为主,难以实现高效、安全的目标,而且新的除草剂研制难度较大。在3月17日第十九届全国种子信息交流与产品交易会的生物育种产业化论坛上,中国农业科学院植物保护研究所研究员李香菊表示,耐除草剂作物的研发将为行业提供新的方向,使杂草管理进入新的时代。

据全国农业技术推广服务中心数据,2021年,我国草害发生面积为14.6亿亩,尽管防治了16.6亿亩,但仍造成粮食减产362万吨,带来2200多亿元直接损失和防控投入损失。李香菊指出,2021年,我国

种植业用药中除草剂占40%以上,主要作物化学除草率甚至达到100%。但目前登记的除草剂仍然不能满足作物高效、安全防控的需求,突出的矛盾表现为杂草种群复杂,但除草剂防治谱却比较窄。另外,当前除草剂还存在选择性指数低、一些除草剂的土壤残留期长、对抗性杂草防除效果差、适用于轻简化栽培的药剂少等问题。“在这种情况下,利用转基因技术、基因编辑技术等其他耐除草剂创制手段进行耐除草剂作物研发成为行业新方向。”李香菊说。

“转基因耐除草剂作物的种植将使杂草管理进入新时代,真正实现选择性防除和节本增效增产,带来显著的经济效益、社会效益和生态效益。”李香菊说。

李香菊表示,到目前为止,我国获得生产应用安全证书的转化体中,有14个含有耐除草剂基因,包括11个玉米转化体和3个大豆转化体。大部分转化体已育成了适应于不同生态类型区的作物品种。她指出,耐除草剂作物将引起产业的变革,草甘膦、草铵膦用量将明显增加,有缺陷的除草剂将逐渐边缘化或禁用。“种子+农药+种植指导”的模式将是耐除草剂作物推广的有效模式。(南村)

养猪场综合管理要点



养猪场综合管理要点

春季气候多变,昼夜温差大,冷暖交替频繁。在饲养管理不当、生物安全管理水平不高、卫生消毒工作不到位的情况下,猪场极易发生呼吸道、消化道疾病,特别是细菌性疾病多发。因此,养猪场在全力做好非洲猪瘟防控的同时,还应加强春季多发病和常发疫病的防控。

加强疫病的监测诊断。猪口蹄疫、猪瘟、猪繁殖与呼吸综合征(猪蓝耳病)、猪流感、猪伪狂犬病、猪传染性胃肠炎和流行性腹泻等多种疫病易在春季发生和流行。养猪场应加强对猪群的临床巡查和健康状况监测,及时发现发病猪只,快速排除疫情隐患。采集病死猪临床样本,进行实验室诊断检测,一旦发现疫情,应尽快按程序报告,并尽早采取隔离、消毒等措施,防止疫情扩散。

加强饲养管理。养猪场应严格按照疫苗保存条件要求,运输和储存疫苗,保证疫苗免疫切实有效。强化卫生消毒举措。消毒可以降低、消除环境中病原微生物的污染,春季可适当增加消毒频次。养猪场应建立定期消毒制度,定期更换和添加大门口消毒池中的消毒液,每周对养猪场周围道路消毒2~3次,每天对养猪场内道路及其环境消毒1次。在安全可控的前提下,对产房、保育舍和生长育肥舍进行2~3次消毒。

加强饲养管理。养猪场应严格按照不同生长阶段的营养需求来合理搭配饲料,定时定量。确保饲料新鲜无霉变、饮用水清洁。在疫苗接种和投药时避免惊吓猪只、减少应激。及时清除猪舍内的粪便和尿液。科学调整猪群饲养密度,加强猪舍通风换气,保证猪舍内空气清新,同时注意防寒保暖。

进行药物预防和保健。气温骤变、更换饲料等应激因素会导致猪只免疫力下降。猪群容易发生副猪嗜血杆菌病、猪传染性胸膜肺炎、猪附红细胞体病、仔猪副伤寒等细菌性疾病。防控这些疾病的重点是做好猪群的药物预防和保健工作,在生猪生产的不同阶段选择性地地在饲料或饮水中添加安全有效的抗菌药物。(中农)

春季蔬菜死苗的原因及防治措施

春季天气突变,若管理不当,会导致病虫害频发,造成大面积死苗,给菜农带来损失。为有效杜绝蔬菜死苗的发生和蔓延,笔者整理了一些春季蔬菜死苗的原因及防治措施。

春季蔬菜死苗的原因及防治措施

病害死苗

主要由于播种前苗床土、营养土未消毒或消毒不彻底,出苗后未及时喷药,以及苗床温度、湿度管理不当等,引起猝倒病、立枯病发生。

防治措施:一是按每立方米苗床用50%多菌灵8-10克或绿亨一号1克,与适量细干土混匀后均匀撒于畦面,翻土拌匀后播种。二是75%的幼苗出土后,喷施50%多菌灵500倍液杀菌防病,以后每隔7-10天喷1次,适时揭盖草帘和通风换气,防止苗床内湿度、温度过高诱发病害。



药害死苗

苗床土消毒时,用药量过大,播种后苗床土过干以及出苗后喷药浓度过高,易造成药害死苗。

防治措施:苗床土消毒时用药量不要过大。药剂处理后的苗床,要保持一致的湿度,但每次浇水量不宜过多,以避免苗床湿度过大。一旦发生沤根,要及时通风排湿,促进水分蒸发。阴雨天可在苗床上撒施细干土或草木灰吸湿。

虫害死苗

苗床内蚜虫、蛴螬、蚯蚓等地下害虫大量发生时,造成危害,引起死苗。

防治措施:用80%敌敌畏乳油1000倍液浇灌苗床土面,可防治蛴螬;用80%敌敌畏乳油100倍液或50%辛硫磷乳油50倍液拌碾碎炒香的豆饼、麦麸等制毒饵,撒于苗床土面可杀蛴螬;用50%辛硫磷乳油1000倍液或48%乐斯本乳油2000倍液浇灌苗床土面,可有效控制蚯蚓危害。

肥害死苗

苗床土消毒时,用药量过大,播种后苗床土过干以及出苗后喷药浓度过高,易造成药害死苗。

防治措施:苗床土消毒时用药量不要过大。药剂处理后的苗床,要保持一致的湿度,但每次浇水量不宜过多,以避免苗床湿度过大。一旦发生沤根,要及时通风排湿,促进水分蒸发。阴雨天可在苗床上撒施细干土或草木灰吸湿。

冻害死苗

在寒流、低温来临时,未及时采取防寒措施,导致秧苗受冻死亡,或分苗时机不当,分苗床土温度过低,幼苗分苗后迟迟不能扎根而造成死苗。

防治措施:一是育苗期间,要注意天气变化,在寒流、低温来临时,及时增加覆盖物。二是采用人工控温育苗,如电热线温床育苗、分苗。三是合理增加光照,促进光合作用和养分积累,适当控制浇水,合理增施磷肥、钾肥等,提高苗床土温,保证秧苗对温度的要求,提高抗寒能力。

风干死苗

未经通风锻炼的秧苗,长期处在湿度较大的空间,苗床通风时,冷空气直接对流,或突然揭膜吹风,以及覆盖物被大风吹开,均会导致苗床内外冷热气交换过快,空气温度、湿度骤然下降造成娇嫩的叶片失水过多,而引起萎焉,如果萎焉过久,叶片不能复原,则最后变成绿色干枯,此现象称为风干。

防治措施:苗床通风时,要在避风的一侧开通风口,通风量应由小到大,使秧苗有一个适应过程,大风天气,注意把覆盖物压平,防止被风吹开。

起苗不当造成死苗

分苗时一次起苗过多导致幼苗失水过多,分苗后不易恢复而死苗;幼苗在分苗前发育不好,根系少;分苗过晚,造成伤根,吸收能力衰弱而死苗。

防治措施:起苗时不要过多伤根,多带些宿土,随分随起,一次起苗不要过多。起出的苗用湿布包好,以防失水过多。在起苗过程中,还要剔除根少、断折、感病以及畸形的幼苗;分苗宜小不宜大,才有利于提高成活率。一般第一次分苗,如果类幼苗在两叶一心时,甘蓝类幼苗在三叶一心时,黄瓜幼苗在子叶展开前。分苗要选择晴天进行,如大棚光线强、温度高时,可在套在大棚内的小棚内面隔一段距离放一块草帘或顶部覆盖遮阳网遮光,以防止阳光直射刚刚分完的苗,造成失水、萎焉,严重的造成死苗缺棵。(王唯)

省级报刊 全国公开发行人 登报咨询电话 1388-028-1755

Various small advertisements including real estate, legal services, and local business notices.

Advertisement for China National Petroleum Corporation (CNPC) regarding natural gas exploration and safety measures.

Advertisement for environmental impact assessment services, including contact information and project details.

Advertisement for Baichuan Water Culture Development Co., Ltd. regarding water culture projects and services.

Advertisement for environmental impact assessment services, including contact information and project details.

Advertisement for environmental impact assessment services, including contact information and project details.